IME - 1969/1970 -
GEOMETRIA/TRIGONOMETRIA
(O Globo, 10/12/1969, pag. 23)

12 Questao — Item 1 — Valor: 0,4

Enunclade:; Caleule as dia=
gohais alfa — AG e bela - BD
Eta qund;ﬂ‘atei-n ﬁfgclg Hiﬁm-:;

o nume, clircunferénc g

Dadosi a— AB —2m
b~ AC —&m
c—=CD—fm
d—DA-—-3m

EESROSTA
pa 2 m%ﬁT

12 Questao — Item 2 — Valor: 0,4

Enuncladn: Caleule A me-
diana que parte do vértler co-
mum aos lados de 7 e 3 me-
lros do triéngulo ABC, cujo
perimetrg € de 18 metros,

RESPQSTA:

12 Questao — Item 3 — Valor: 0,4

Enunciado! Caloule & blsge-
friz inferna do angulo A no
Iviangulo ABG de lados a -
6 b—3ec—b5 metros,

BEREQSTAY

o 408

12 Questao - Item 4 — Valor: 0,4

Enungiada: Escreva a rela-  soma os arcos ingonométr
¢io geral de Chasles para a  cos conssculives da [igura:

)
oo |

b

S0LDCES:

—

AB + B +TD 4 vy + 1A o 2

12 Questao —

22 Questao —

Enuncifado: Dado o triangu-
lo da figura, caleille a em
[uh¢ha do mmlperimttm p"
e das linhas trigonomélricas
dos arcos metade,

A

B A c

OST

0=

; A

p N3
t’:.
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22 Questao —

Enunciade: A bisselriz In-
ternd e & altura, tragadas a
parélr do vértice C de um
tridnpulo ABC, formam um
dngulo de 479,

Dade C — 34°, calcule 05 an-
pules A e B,

RESPOSTA!
A - 1,20“ B =26

Eainciado: Em um civculo
de rnio B e centro O tracam-
se dois dmmetm& perpendi-
cllares AA' e BB'

GCom cenl'o em B ¢ 'alo BA
lraga-se umad clrounferéncia
que delermina sthre BR' o
penia G, Interfor & clreunfe-
réneia dl: raio H.

Calewle & dres da linulz
ACAR'A,

RESEOSTA

S,

chla* - QJ

Item 5 — Valor: 0,4

Item 1 —Valor: 0,4

Item 2 — Valor: 0,4



22 Questao — Item 3 — Valor: 0,4 32 Questao — Item 2 — Valor: 0,4

Enuncladn: Caleule 5 altura LAR0r Verifiqus spd

do trapézlio equivalenie ao . T T g
triangulg ABC (de 1* dos 4; "“"w“m' R "9\| =
§ e 7 melros), sabendp-se gque :
? hell&e .mrindl;r dﬂm tl!?m'“iu é s ™ *U.ht m o
giual mo lado do hexdgono H 1’-———" ™
cireunscrito mo eivculo inscri- gormcior e W TITeE (- +m
to no irifngulo ABC. ;

QO segmenio que une s _ Ly !....-
ponlos médios das diagonais = Dag. &€ ﬂ%—?— - ot -]? N
do trapézic mede raiz fqua- \
drada de 6 metros, oD,
RESEQSTA!

W o 6- ZE 32 Questao — Item 3 — Valor: 0,4
=

Enunciado: A Intersecfp de
um plano com &s arestas de
um prisma reto triangular re-
gitlar determina, a partlr de

22 Questao — Iltem 4 — Valor: 0,4

Enunciade: Duas retas pa-
ralelag corfadas por uma ter-
celra formam pares de Angu-
los suplementares dos quals
um € 3/7 do gulro. Que re=-
lacia com o knpulo reto tem

base, segmentos de d3; 4 & x
metros sdbre as aresfas, Cal-
gule 0 valor de x para que o5
dais volumes resultantes ge-
jam equivalenles. Aresta do
prisma; igual a 10 melros.

cada um disses Angulos?
EM’ S §, P EEﬁEﬂETﬁ.:
- o 2 m
[Qn = & Y
s 32 Questao — Item 4 —Valor: 0,4

22 Questéo — Item 5 — Valor: 0,4 Enunclade; O raio da base

de um cone mede 2.5 meiros
e o volume 30 metros clbieos,
Caloule:
: Al a superficie laferal do cone
» 5 b) o Angulo do setor oblide
¥ - kgt & desenvolvendo a superficie
y lateral déste cone sobre
i um plano.

ENUNCIADQ: Pesolva & equacac abafxo p2 -
ra tg x:

15 saczx Lq'?.r + tgax -("cglst-i- 20) # see

6 tgx (tghe ¢ 1} =0

BESEOSTA! RESPOSTA:
me = = sl ¥ Wil
otz 112.4°

32 Questio — Item 1 — Valor: 0,4 32 Questao — Item 5 — Valor: 0,4

Enunciado: Calcule & rela- Ennnclado: Delermine o

¢hio entre o ralo dn cicculo ed-
mscrito & um irldngulo egui-

litero & o jado déste poligo-
no.

RESPOSTA: | |
- _RE
2

comprimento das areslas da
plramide formads pele inter-
§00a0 de um platip com todas
a5 ffesias de um triedro tri-
retangulo, de modo que a sec-
gio sela um irlangulo de la-
dos 5; § ¢ 6 metros.

RESPOSTA:
t:ﬁﬂm
" Ypetpe 55



42 Questao —Item 1 —Valor: 0,4

_ Enunclado; Calcule n area
da seclio mdxima obtida pelo
corte dz um telraedro regu-
lar, de aresla & metros, por
um plano paralelo As duss
arestas opostas,

RESFPOSTAS
RESPOSTA; 4
S 9m

42 Questao — Item 2 —Valor: 0,4

Enunclade: Caleule a dis-
tAneta do centro do circulo de
rajo B — 4 meiros ao ponto
de Inlersecio de duas cordas
perpendiculares que medem,
respectivamente, 6 & 7 metros,

BEILOSTN: ;
dx 3,28 w

42 Questao — Item 3 —Valor: 0,4

Enu?olndn: Um yelogio pose
sul trés ponteiros que giram
ao redor de um ceniro co-

mum, o das horas, o dos ini-
nhutes e o dos segundos,

A que horas, pela primeira
vey depols das doze horas, o
ponteiyo dos segundos fica si=
tuado entre o das horas & o
dos minutes, formapdo com
eies - Anpulos  adjacentes su-
plementares,

GPOATH

I
42 Questao — Item 4 — Valor: 0,4

2kt 32 wim 43 L ey

Enunciade: Um friangule
te Arss 2 pl metros quadra-
dos tem, por hase, r base mé-
dla de um t-rapéziu e, por als
tura, a distdncia dessa basa
médla a uma das bases do
trapegio,

Caleule a drea do brapézio,

RESPOSTA:

42 Questao — Item 5 —Valor: 0,4

Enunciade; Calgitle a area
da calola esférica cuja corda
do argg gerador mede 2
metros.

RESPOSTA - ‘

S- 47"

52 Questao — Iltem 1 — Valor: 0,4

S L) RBesolvd o equagios

Ecunaiuicnai
RESPOSTA:

%o 4ky T 2k
3

52 Questao — Item 2 — Valor: 0,4

LEZECTZO0 Prove ¢ 1aentigadey

Sen{atb)sEnfa-b])es Enzl = 5tnEp

gerpcio;
el o' RuaLbm T ua b 4

t fuo b WAL - b we e,
= .S{“FQ{I' Wﬂ’} - R\'Lzb(lr- Mzﬂ.} »

- milx - m;h
C&®D

52 Questao — Item 3 — Valor: 0,4

Enunciade; Tm prisma reto,
de base héxagonal regular,
tem 4.5 centimetios cubicgs
de volume & 127 centimetros
guadrados de supec{lcie [ate-
ral, Calctle o lade do hexa-
gono ¢ & altura do prisma.

RESPOSTRS

Qz‘.E_h" l"' 4‘{;’%’{1“
2 -3

(2n ccosb ¢ anh us a ), or b - stk taa)



52 Questao — Item 4 — Valor: 0,4

FICHOTIADDY  Catcuts o Sres dz on
tridagule edliquingulo, de pedig
nes Hll!tﬂ. ppaben, "IE'!EtHI

RESPOSTA:
40lZ
Spec * El

52 Questao — Item 5 — Valor: 0,4

Enunclado: Calcule o0 An-
gulo a da ecupha de 1 me-
tro glbico, que pertence A esw
fera de volume 48 metrog
clibicos,

AL
RESPOSTAS

&#75’



IME — 1969/1970 —GEOMETRIA/TRIGONOMETRIA
(JS, 10/12/1969, pag. 11)

prweira questdo — Item 1 (valor: 0,4) — Calcule as
¢iaconnis “Alfa” dgual AC e “Beta” igual BD do quadri-
late - ABCD inserito numa circunferénciz de raio R

cval AB 1gual 2m

1l BC igual Sm
val CD igual 6m
<uat DA igual 3m

Resposta

i,;V?_Tm e VZT

Povera Guosidao — Item 2 (valor: 0.4) — Calcule a
ter oo yue parte do vértice comum aos lados de 7 e 3
et trianeulo ABC, cujo perimetro ¢ de 18 metros.
| osta: Raiz quadrada de 13m .
¢ira questao — Item 3 (valor: 04) — Calcule a
hies nierna do angulo A no tridngulo ABC de lados
g is » - b igual 3 — e ¢ igual 5 metros

ostal 1/4 (raiz de 105m),



cira questdo — Item 4 (valor: 04) — Escreva a

yoi: srul de Chasles para 2 soma dos arcos trigonome-
trici secutivos da figura:

B

L

Resposta: AB 4+ BC + CD - .. KL + LA = O
__ Primeira questio — Item 2 (valor: 04) — Daao o tri-
angulo da figura. caleule a em funcao do semiperimetro
'P" das linhas trigonome ' as dos arcos metade.

A




2% questdo — Item | tvaio: v4) — A bissetriz intere
Na € a altura, tracadas a partir do véctice C de um trians
gulo ABC. formam um angulo de 47°.

Dado C = 34° calcule os anguios A ¢ B

Resposta) 26° ¢ 1200

_ 2% questdo — Item 2 (valoi: 04) — Em ecirculo de
ralo R e centro O tragamsrse dois didmetros perpendicula-
res AA' e BR'. :

Com centro em B e raio BA traga-se uma circunfeién-
cia que determina BB' o ponto C, interior a circunieréncia
de raio R,

Calcule a area ds lunuia ACA'B'A.

Resposta) § - r ao quadrado.

24 questdao — Item 3 (valor: 0,4) — Calcule a altura co
trapezio equivalente ao triéngulo ABC (de lados 4. 5 ¢ 7
MEL"08), sabendo-se que a base menor do trapézio é igual ao
laclo do hexdagono circunserito ag ecireulo incerito no trian-
gulo ABC.

O segimento que une os pontos meédivs das diagonals do
Wapezio mede raiz quadrada de 6 metros

Resposta) h = 2 (3 — raiz quadrada de 3m). :

2% questio — Item 4 (valor: 04) Duas retas paralelas
cortadas por uma terceira formam pares de &ngulos cuple-
méntares dos quais um € 3/7 do outro. Que relagao com o
anguio reto tem cada um déstes dngulos?

Respostar “Alfa” - 353 r

“Beta == T3 r

2* questio — Item 3 (valor: 0.4 - Resolva a equagao

abaixo ava tg X

:
15 sec x g%k + todx (to¥x+20) + sec - t
*thnﬁq“'x-?ﬂ:g f’”

Resposta) x . K pi 3 pi)/4
l‘ X = — |



" quqstﬁrf—- Itern 1 (valor: 0.4 Calcule a relacao
fntie ¢ raio do circulo ex-inserito a um triangulo equila-
iro ¢ 0 lado déste poligono,

]ie-,ne:--tu: (éle véres raiz quadrada de 3) 2.
' questao — liem 2 (valor: 0.4) — Verifioi e se

lﬂ%"‘\\, B tgv ....I
f+m m

Re:smosta: Pely desenvolvimento realizado. verificamos
Qu¢ a jgualdade se verifica.

J.* quesido — Item 3 (valor: 04) — A intersegao de um
Pladu et as arestas de um prisma reto tanguzar regular
doitiming, a partic da base, segmentos de 3, 4 e 2 meiros
sobre @s arestas, Caleule o valor de x para que os dois vo-
vimes resultantes sejam equivalentes. Aresta do prisma;
gual a 10 metros.

Resposta) x = 8in

3* questio — Item 4 (valor: 04) — O raio da bas de

i cone mede 2.5 metros e o volume 30 metros cibicos
Calcule:

a) a superficie lateral do cone. :
b) 0 angulo do setor obtido desenvolvendo a superficie
lateral déste cone sdbre um plano.

Resposta) S indice e .~ Pir g — Pi. 52 g
Alfa 4 r/g. 360° - 5/g 180°

3% questio — Item 5 (valor: 0.4) — Determine o com-
pruuento das arestas da pirdmide formada pela intersegko
ae um plano com todas as arestas de um triedro tri-retan-
&ulo. de modo que a seqio *eja um tridngulo de lados 5. §
¢ 6 metros.

Resposta) x o= 3 (raiz quadrada de 2im
Yy == raiz quadrada de Tm



4 questdo — Item 1 (valor: 04) — Calcule a area da
socao maxima obtida pelo corte de wn tetraedro regular,
dae arestas 6 metrog, por um plano paralelo As duas arestas
opOstas

Resposta: 8 max igual a 9 m quadrados

4+ questao — [tem 2 ivaior: 04) — Calcule a distan.
s d0 Centro de circulo de raio R igual a 4 metros ao
nontto de intersecin de duss cordas perpendiculaies que me.
dem. respectivamente, 6 e T metros

Resposta: p igual @ raiz quadrada de (43/2
A* questio - Item 3 (valor: 04 —— Um relogio possul

' es ponteiros gque giram a0 reGor de wm centro comum, e
Gas horas, o dos minutos e o dos segundos.

A que horas, pela primeirs vez depois das doze horas. e
ponteiro dos segundos fica situsido entre o8 das horas e @
Jos tm;inum, formando com éles Angulos adjacentcs suple.
mentares. '

Resposta) 30 min 5 5 11

4% questao — Item 4 (valor 04 — Um tnanguio cde
area 2 pi metros quuadrados tem por base a base média de e
[Lapezio e, altura, a distdncia dessa base média a uma
das bases trapézio,

Calcule a drea do trapezio

Resposta’ 8 trapezio lgua! a 8 ni m quadrados

4 questdo — Item § (valor: 04y - Caleule a ares 48
calotn esférica cuja corda o arco gerador mede 2 meiroa

S igual a 4 pi m quadredos



Quinta questao - Ttem 1 (valor 04 - Resolva a
NGRS
2 co8 X mais 3 gual & 4 cos ix 2.

Resposta. x - 4K pi mais ou menos 2o 3
Quinta questao - Ttem 2 (valor 041 - Prove 2 nefe
tidacle.
"

senla+b)sen (a-b)=sen“a-sen b

Resposta: Pelo deseuvoly inento eletuado, vé-:e que B
ldentidade se verifica. ;

inta questdo — Item 3 «valor: 04y -~ U prisma

relo, de base hexagonal regular, tem 4.5 centimetro: cubicos

de volume e 12 centimeires auadranos de superficie lateral,

Calcule o lado dn hoewi o o 4 a'tura do prisma :

Resposta
L-V3 m
h=4VY3 ¢m
3 .
Quints queésiao e 4 (valor: 04 - Calcuie &

Alea de um Lianguio ooliquanguio, de mediana: m indloe
A gual 9cem, m indice B igual 6em, m mdice C 12ual Sem. |

Hesposta: 40  (raiz quadrada ae 2) cmg. guatradog

Quinta questéo — lem 5 tvalar: 04y . Calcu'e o 3 -
giilo @ da cunha de | meiro cabico gue pertence a esfera
de volume 48 metros cubicor

Respoata A Il



